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Unternehmensprofil
Wie alles begann…
Der typisch westfälische Handschlag besiegelte in Jahr 1957 den Verkauf eines ausgedienten Bahnhofs in Gescher-Hochmoor. Auf diesem Gelände entwickelte der Pionier und Firmengründer Karl Stumpf die Allseitenrolle. Sie findet bis heute in wesentlichen Anwendungen der Fördertechnik Anwendung. 
Diese Erfindung legte den soliden Grundstein für den Erfolg der TRAPO GmbH. Der Pioniergeist des Firmengründers lebt bis heute: Es ist in der TRAPO DNA festgelegt, innovative Lösungen zu bieten, bevor der Markt den Bedarf erkennt!
Heute ist TRAPO international geschätzter Partner für industrielle Automatisierung – mit Teil- und Gesamtlinien „Made in Germany“. Und noch immer finden sich auf dem Gelände des Stammsitzes Schienen, die symbolisch in eine erfolgreiche Zukunft weisen.
Partner für automatisierte Intralogistik
TRAPO gestaltet das Miteinander von Mensch und Maschine: Mit State-of-the-Art-Technologie setzt TRAPO weltweit neue Standards für fließende Übergänge in Produktion und Intralogistik. Forschung und Entwicklung nehmen im hauseigenen Technikum zentralen Stellenwert ein. Bei Neuentwicklungen arbeiten Spezialisten-Teams eng mit Abteilungen der RWTH Aachen zusammen.
Zu den Kernkompetenzen zählen Konzeption und Engineering, die Fertigung und Inbetriebnahme sowie der After-Sales-Service für Maschinen und Gesamtanlagen aller Branchen. Lösungen werden gesamtlinienübergreifend beim Picken, Packen, 
(De-)Palettieren, Verpacken, Ladungssichern, Fördern, der Lagerhaltung, in der Sortier- und Verteiltechnik sowie beim Be- und Entladen eingesetzt. 
Sicherheitsplus bei Hard- und Software
Einen Fokus legt TRAPO auf die Entwicklung von Automatisierungslösungen für Versorgung sichernde Branchen. Zu den Kernbranchen zählen Bereiche, in denen das Unternehmen bereits über besondere Expertise verfügen: beispielsweise die Lebensmittelindustrie, Pharmaindustrie und Medizintechnik.
Analog zum jeweiligen Automatisierungsauftrag liefert die TRAPO GmbH aufeinander abgestimmte, inhouse konstruierte Komponenten aus eigener Fertigung, die sich im Praxisalltag bewährt haben: mechanisch ein Aufbau, steuerungstechnisch ein System. Anwender haben einen zentralen Partner für alle Hard- und Softwarethemen. So werden bei der Automatisierung Fehlerquellen ausgeschlossen, Anlagen können dauerhaft unter Höchstleistung fahren, sind im Nutzen hochflexibel und enorm effizient.
Das Ziel: Dem global steigenden Bedarf zur Automatisierung sämtlicher Produktionsprozesse gerecht zu werden – und dabei stets Sicherheitsaspekte zu berücksichtigen. So werden beispielsweise starre Förderstrecken durch autonom fahrende Shuttle der TTS Serie ersetzt und mobile Assistenzroboter eingesetzt. An der Laderampe agiert das autonome TRAPO Ladungs System – der unfallträchtige Staplerverehr entfällt. 
TRAPO gestaltet die digitale Transformation
Der Maschinenbau vollzieht die digitale Abbildung seiner analogen Welt. Alle Workflows der Kundenkommunikation sind online verfügbar und im TRAPO Digital Hub gebündelt. 
TRAPO Expertise: Basis der Datenerhebung ist das webbasierte System TIM, das TRAPO Intelligent Managementsystem, das Anlagendaten erfasst, auswertet und ohne Zeitverlust Optimierungen ermöglicht. Dabei orientiert sich TIM am theoretischen Leistungsideal, der OEE-Berechnung der Anlage. 
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Weltweit unterwegs – Zuhause in Gescher-Hochmoor
Unsere Kernbranchen:
Lebensmittel- und Getränkeindustrie | Pharmaindustrie und Medizintechnik  | Intralogistik |  Chemische- und Petrochemische Industrie  | Tiernahrung | Automobil- und Räderindustrie
Gründungsjahr: 1957
CEO: Dr. Thomas Gutwald
Stammsitz: 48712 Gescher-Hochmoor
Unternehmenstöchter: TRAPO America, Inc. | 30024 Suwanee, GA | USA
                                        TRAPO Italiana S.r.L. | 31029 Vittorio Veneto (TV) | Italy
[bookmark: _GoBack]Zahl der Mitarbeiter: 170
Präsenz: Die TRAPO GmbH ist mit ihren Partnern weltweit aufgestellt und an allen wichtigen Industriestandorten der Erde vertreten.




Ansprechpartner
Birgitta Raulf
Öffentlichkeitsarbeit
Telefon: +49 2863 2005-0
E-Mail: BRaulf@trapo.de

Weitere Informationen von der TRAPO GmbH sind im Internet verfügbar:
www.trapo.de

TRAPO GmbH, Industriestraße, 48712 Gescher-Hochmoor
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