Daten – Zahlen – Fakten 
Die TRAPO GmbH
TRAPO-Teams automatisieren weltweit Produktion und Intralogistik, installieren Maschinen und komplexe Anlagen: beim (De-)Palettieren, Verpacken, Fördern, im Warehouse, in der Sortier- und Verteiltechnik sowie beim autonomen Beladen und Entladen.
Über 65 Jahre Expertise im Maschinenbau machen die TRAPO GmbH zum perfekten Partner für Aufgabenstellungen der Verpackungsindustrie. Ob Neu- oder Bestandsanlage: Dank modularem Aufbau ist die individuelle Konfiguration der Anlagen für Bereiche der Produktion und Intralogistik möglich. 
Seit über 50 Jahren verfügt TRAPO über eine eigene Edelstahlfertigung – dort wird für die Anwendung in Care-Bereichen der Komponentenbau nach Vorgaben des Hygiene-Designs umgesetzt. 
Ziel der passgenauen, individuellen Automatisierungs-Lösungen: Der Gleichklang zwischen wirtschaftlichem Erfolg und der Humanisierung von Arbeitsplätzen. Dabei berücksichtigen TRAPO Ingenieure – wo immer möglich – nachhaltige Lösungen, beispielsweise beim bewussten Umgang mit Ressourcen.
Automation needs People! 
Der Hauptsitz der TRAPO GmbH ist Gescher-Hochmoor in NRW. Bei Einfahrt auf das TRAPO-Gelände empfängt eine vier Meter hohe Skulptur die Gäste. Der italienische Künstler Angelo Monitillo nutzte dafür Reste: ausgestanzte und gelaserte Reststücke aus der Fertigung. Sein Werkzeug: das Schweißgerät. Sein Thema: die Begegnung von Mensch und Roboter. 
Denn wenn die Greiferhand entlastet und automatisierte Komponenten zum nachhaltigen Schutz von Ressourcen beitragen, dann gibt TRAPO eine vorausschauende Antwort auf den Fachkräftemangel.
Unsere Kernbranchen
Lebensmittelindustrie I Tiernahrung | Verpackungsindustrie | Pharma- und Medizintechnik | Logistik und Verteilsysteme | Automobil- und Räderindustrie
Gründungsjahr 1957
Geschäftsführer 
Enrico Pes (Managing Director Sales & Operations)
Hubertus Rensing (Managing Director Commercial & Finance)
Firmensitz 48712 Gescher-Hochmoor / Germany
Zahl der Mitarbeiter 180
www.trapogroup.com

